



■ 王钰栋(右)在U20亚洲杯比赛中带球突破  
图 新华社

# 伊万一口气征召5名“03后”新人 他们会是国足的秘密武器吗？

## 体坛话题

新赛季中超联赛只进行了两轮就告暂停，目的是为国家队让路。为备战3月20日世预赛18强赛客场与沙特队的比赛，国足目前正在阿联酋迪拜开展海外集训。大战当前，外界最关注的一个话题反而是，主帅伊万居然一口气招入了多达5名“03后”新人，组成了一支堪称近十年来最年轻的国家队。这些二十出头的年轻人，是拿来“充充门面”，还是真有机会闪亮登场？



■ 国足主帅伊万科维奇

3月5日，国足一行抵达迪拜，正式开启此次西亚备战，重点自然是围绕沙特队的特点来展开。去年12月海湾杯期间，伊万就重点关注沙特队的表现，他在西亚执教多年，有自己的信息渠道，加之中国足协技术部门的大力支持，应当说对沙特队近况非常了解。国足想要继续保留小组出线的希望，客战沙特的目标是至少拿到一场平局，不能被拉大分差。

面对这场堪称“生死大战”的关键一役，伊万却一下子招入了5名新人，而且全是“03后”：2006年出生的王钰栋、刘诚宇，2004年出生的徐彬，2003年出生的汪士钦、刘浩帆。王钰栋和刘诚宇均为攻击线选手，其中前者去年代表浙江队在中超和亚冠都获得了

不少出场机会，也是上赛季仅有的两名在中超出场的2006年龄段球员之一。刘浩帆、汪士钦、徐彬都是防守球员，刘浩帆司职中卫，自2022赛季就代表浙江队在中超登场，迄今已有28场中超经历，他的队友汪士钦是左后卫，青岛西海岸的徐彬能胜任多个后场位置，这两人上赛季均在中甲担任主力。

从人数上看，这次国足海外集训一共选入了32名国脚，相比平时27人左右大名单有明显增幅，主要是考虑到两支上海球队申花、海港的国脚需要参加亚冠八分之一决赛两回合比赛才能归队，前期集训需要维持一定规模。同时，伊万科维奇也想给更多年轻人机会，保持国家队的活力。

“我们这次招了两名U20、三名U22的球员，通过之前的一些比赛，能看到这些球员的表现非常有特点、很出色，他们凭借在各级国家队和俱乐部的表现证明了自己。”伊万在接受媒体采访时表示，此次征召几名新人，一方面是为了让他们感受国家队的训练气氛，另一方面就是为了真实地看一下他们和成年球员训练时能表现出怎样的水平。

当然，5名新人参加集训，并不意味着他们就一定能留在队中，要想代表国足出战沙特就更不容易。按照世预赛规则，每场比赛最多有23名球员报名，也就是说，本期国足集训至少有9人将无缘出战未来两场世预赛，5名国青球员面临的竞争难度无疑更

大。但对他们来说，能够有这样一次难得的经历已非常不易，只要珍惜好每次训练的机会，就能够对成长有很大的帮助。

这些“03后”只是当陪练？也未必。这几天的训练中，几名年轻人都参与了队内的对抗赛，王钰栋甚至还有进球，获得了伊万的认可。作为U20国足的前场核心，年仅18岁的王钰栋跳级入选国足后也毫不怯场，他的速度、突破都非常有特点，在前场的冲击力也正是球队所稀缺的。从目前情况来看，至少王钰栋很有可能继续留队，甚至成为出战沙特队的“秘密武器”。

从这方面而言，不管最后国足能不能完成出线目标，伊万对于年轻人的大力提拔还是很有魄

力。过去一年时间内，胡荷韬、拜合拉木、谢文能、汪海健等“00后”球员都是在他手下完成国家队首秀，再加上王振澳、蒋圣龙、徐皓阳、吴少聪、韩佳奇，出生于1999年以后的球员人数多达14人，占国足集训名单比例接近50%，说是最近十几年最年轻的一支国足并不为过。从他们的身上，也能看到国足的未来。 本报记者 关尹

## 告别低迷 找回赢球的感觉

### 郑钦文王欣瑜分别击败大满贯冠军

经历了赛季初的郁闷后，中国女子网球选手终于在大洋彼岸的赛场，找回了赢球的感觉。北京时间3月8日进行的印第安维尔斯网球赛中，中国金花王欣瑜和郑钦文先后亮相女单赛场，分别击败奥斯塔彭科和阿扎伦卡两位大满贯冠军，一扫此前的阴霾。巧合的是，本赛季初期在气温相对较高的澳网、多哈和迪拜站，两人都发挥得不理想，到了还没有完全告别冬季的北美，就又不约而同地重回赢球轨道，不少网友因此发问：“告别了高温，郑钦文和王欣瑜的状态就回来了？”

气温等客观条件，确实会对球员的发挥产生一定影响，但郑钦文和王欣瑜能够在印第安维尔斯击败强敌，逐步找回状态，靠的是此前连续失利后的及时调整。

印第安维尔斯站前，郑钦文通过社交媒体宣布了一则重要的消息：上赛季帮助自己不断取得突破的教练里巴结束术后康复，重返教练团队。这一变化仿佛给郑钦文打了一针“强心剂”。中国姑娘在训练场上的笑容变多了，心里也更加有底。赛前一

天，小郑喊出“要在北美两站巡回赛补回之前丢掉的积分”的目标，伴随着老教练的回归，郑钦文也开始找回去年自信果敢的状态。

与阿扎伦卡一战，郑钦文表现得比此前沉着许多，展现出了在澳网和中东赛季不曾见过的攻击性。



■ 郑钦文在比赛中回球

“这场的策略就是以稳为主，阿扎伦卡是非常有实力的球员，我需要尽量把握每一次机会，争取获得优势，很高兴做到了这些。”赛后，郑钦文表示，自己现阶段的感觉比之前更好，期待能够在这项比赛中更进一步。下一轮，郑钦文将对阵去年在温网首轮淘汰自己的新西兰选手孙璐璐。

与郑钦文不同，王欣瑜在此前的单打三连败后，给自己放了个短假，希望用这种方式调节自己的心态和状态。她的“战略变化”也起到了效果。不论是参与WTA新定妆照的拍摄，还是来到印第安维尔斯备战，王欣瑜的表情都比之前轻松不少。“终结连败的秘诀？不要去想呗，就当没发生过。”连续战胜谢里芙和奥斯塔彭科两位对手后，王欣瑜笑着说：“之前的比赛可能想得有些多，发挥不太好，这次就忘记过去，用更轻松的心态踏上球场。”久违的单打两连胜，正是对中国金花努力“修心”的回报。

下一场比赛，王欣瑜将面对赛会4号种子、主场作战的佩古拉，虽然排名与对手有不小的差距，但中国姑娘在交锋记录上占据优势。赛后谈及这个对手，王欣瑜表示将继续努力保持平和的心态，“成绩都是过去的事了，不用多在意，还是别想太多，努力拼对手，尽量打好每一分。”

本报记者 陆玮鑫



■ 丘索维金娜刷新女子跳马冠军最年轻纪录  
本报记者 李铭坤 摄

年近半百的乌兹别克斯坦体操传奇丘索维金娜8日在体操世界杯女子跳马比赛中夺魁。巴库站是今年国际体操联合会体操单项世界杯的第二站，在上月德国科特布斯站中，再复出的“丘妈”收获了一枚铜牌。

巴库站的女子跳马资格赛，“丘妈”在14名参赛选手中排名第二，仅次于科特布斯站冠军、斯洛文尼亚选手贝拉克。8日决赛，“丘妈”首跳将难度提至4.8分，力压贝拉克和另一名斯洛文尼亚选手基瑟列夫，以13.516分问鼎。

赛后，“丘妈”在社交媒体上分享了自己的喜悦：“今年第一次在比赛中完成难度系数4.8的家原跳，我的表现非常不错。能够赢得世界比赛的冠军真是太开心了！”

“丘妈”上月宣布复出，冲击职业生涯第九次奥运会的参赛资格，她此前8次征战奥运会，是世界上唯一一名连续参加8届奥运会的体操选手。早在1992年巴塞罗那奥运会，年仅17岁的丘索维金娜代表独联体首次亮相奥运会，并赢得女子体操团体金牌。1996年亚特兰大奥运会之后，丘索维金娜选择退役。后来因为儿子患病，“丘妈”为给儿子筹集治病费用，决定继续参赛。

北京奥运会后，“丘妈”儿子的疾病经过治疗后康复，而她因为热爱体操运动而继续留在了赛场。不过2024年“丘妈”因伤未能直接获得巴黎奥运会参赛名额，之后也无缘外卡资格，导致她缺席了巴黎奥运会。“丘妈”表示，自己已经痊愈，今年世界杯前两站收获季军和冠军，证明她正逐步找回状态，她如今的首要目标是力争2028年洛杉矶奥运会的参赛资格。16岁至20岁是体操运动员的黄金年龄，而即将50岁的“丘妈”早已超出体操运动员的“极限年龄”。 本报记者 黄永顺

## 不老传奇还在继续

### 四十九岁丘索维金娜体操世界杯夺冠